

REFERAT

Styrelsesmøde 22-03-2023

Tilstede: Caroline Wegens, Christine Ravn Lund, Emilie Vindfeldt-Bottke, Frederik Enevoldsen, Frederikke Nørring Levison, Johan Hedegaard Jørgensen, Katrine Seier, Kristian Lausten Madsen, Helene Clausen, Lucas Skræddergaard (under punkt 3-10), Martin Flindt Nielsen, Michala Lykke Nielsen, Nikolaj Oksen (Under punkt 4 -10), Oskar Velle, Rebekka Kongsgaard Andersen, Sofie Kuhn.

Tilstede fra sekretariatet: Amalie Kongsted Cordes, Anders Palstrøm (under punkt 4), Daniel Branislav Christensen, Louise Juul Jensen, Jonas Roelsgaard (under punkt 6), Marie Helmstedt, Mia Jørgensen, Signe Bo (under punkt 3- 10).

Afbud: Caroline Erup Friis, Mathias Green, Katrine Evelyn Jensen.

Dagsorden

- 1 Godkendelse af dagsorden**
- 2 Generelle orienteringer**
- 3 Vedtagelse af DUFs strategi 2023-2024**
- 4 Drøftelse af DUFs engagement i NDF 2023**
- 5 Drøftelse af Foreningskalas 2023**
- 6 Vedtagelse af DUFs politik for Norden og rigsfællesskabet**
- 7 Udtalelser Delegeretmødet 2022**
- 8 Evaluering af Delegeretmøde 2022**
- 9 Indsupplering af medlem i DUFs lokalforeningspuljeudvalg**
- 10 Eventuelt**

Referat

1. Godkendelse af dagsorden

Forkvinden bød velkommen til styrelsesmødet og der blev sunget kapitalismen fra arbejdersangbogen.

Dagsorden og referater blev godkendt.

2. Generel orientering

Forkvinden introducerede punktet, og åbnede for korte orienteringer.

Forkvinden orienterede om, at:

- Rejserne for styrelsen er blevet fordelt, og det vil løbende være muligt at ansøge om at komme med på ture, når datoerne for turene kommer på plads.
- DR har fået en større fondsbevilling fra Østifterne og Ebbefoss fonden, hvor DUF har til opgave at undersøge ”den gode start på arbejdslivet” om, hvad unge mener fordrer trivsel, når man får sit første fritids- eller fuldtidsjob.
- Forretningsudvalget har udpeget Christine og Nickolaj som repræsentanter for DUFs styrelse til en arbejdsgruppe, som skal udarbejde en nordisk ungevision på tværs af de nordiske ungdomsråd.

Forkvinden orienterede om, at hun har deltaget i:

- Et møde med Dansk Kulturliv
- Et møde med Fransiska Rosenkilde, kulturordfører fra Alternativet
- Topmøde om det gode ungdomsliv af DUF og DR
- Møde i Folketingets Færøudvalg
- Møde med Lisbeth Knudsen om Demokrati kommissionen
- GDR Top Leaders Forum i FN-byen hos UN Women
- Møde med Red Barnet og DSE om digitale rettigheder
- Møde med dansk folkeoplysningssamråd
- Møde på Marienborg om regeringens lancering af en Ukraine-fond

Derudover var der følgende øvrige orienteringer:

- Frederik har overrakt prisen som årets ungdomskommune til Odense kommune.
- Kristian har deltaget workshop med DR om demokratisering og hyldest til frivilligheden og foreningslivet.

Afslutningsvist orienterede forkvinden om, at der jf. tidligere drøftelser om delegeretmødet budgettet har været et ønske om, at DUFs regnskab skal gå i nul, og at driftsomkostningerne skal være lavere. Derfor har forretningsudvalget ønsket, at underskuddet reduceres gennem reduktion af driftsomkostningerne, for at DUF får en mere bæredygtig økonomi, samtidig med at det i begrænset omfang går ud over DUFs projekter og aktiviteter. Dette har resulteret i en omrokering på sekretariatet.

Generalsekretæren orienterede om omrokingen på sekretariatet, som indebærer en sammenlægning af demokratiafdelingen og afdelingen for foreningsudvikling og unge og en ansættelse af en ny administrations- og økonomichef, som skal understøtte DUFs arbejde med effektivisering og digitalisering af DUFs økonomi og administration.

3. Vedtagelse af DUFs strategi 2023-2024

Forkvinden indledte punktet og orienterede om, at sekretariatet vil udarbejde en implementeringsplan for strategien efter den er vedtaget, som forretningsudvalget vil følge, styrelsen vil løbende behandle udformningen af indsatserne i strategien. Herefter roste styrelsen strategien og processen for udarbejdelsen af strategien.

Styrelsen gennemgik herefter de indkomne ændringsforslag:

Ændringsforslag nr 5 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 2

Linje: 4-5 (omformulering)

Nuværende: De kommende år står vi som samfund over for en lang række udfordringer, som bliver definerende for den verden, vi kommer til at leve i.

Ændres til: **Både i dag og i de** kommende år står vi som samfund over for en lang række udfordringer, som **er og** bliver definerende for den verden, vi lever i.

Motivation:

Vi står allerede i nogle afgørende udfordringer i dag, vi også skal tage med.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 6 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 2

Linje: 10-11 (omformulering)

Nuværende: For at skabe positive forandringer, er det afgørende, at børn og unge er sammen om forpligtende fællesskaber, hvor vi finder dannelse, livsglæde og handlekraft.

Ændres til: **I sådan en tid** er det afgørende, at børn og unge er sammen om **og i** forpligtende fællesskaber, hvor vi finder dannelse, livsglæde og handlekraft **og kan skabe positive forandringer.**

Motivation:

Ændret sætningsstrukturen, så den i højere grad refererer til tidligere afsnit.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 7 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 2

Linje: 14-15 (omformulering)

Nuværende: Derfor er vi i DUF stolte af, at vores foreninger engagerer tusindvis af børn og unge i forskellige fællesskaber.

Ændres til: Derfor er vi i DUF stolte af, at vores **medlemsorganisationer** engagerer tusindvis af børn og unge i forskellige fællesskaber.

Motivation: Vi er organisationer, der er medlemmer i DUF og ikke DUFs foreninger.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 15 til ÆF 8 stillet af: styrelsen (ops. I konflikt med ÆF 8)

Side: 2

Linje: 32 (tilføjelse)

Nuværende: For vi tror fuldt og fast på, at forpligtende fællesskaber er opskriften på gode børne- og ungeliv, essentielt for demokratiet og en del af løsningen på de samfundsudfordringer, vi står over for.

Ændres til:

For vi tror fuldt og fast på, at forpligtende fællesskaber er **en opskrift** på gode børne- og ungeliv, essentielt for demokratiet og en del af løsningen på de samfundsudfordringer, vi står over for.

Motivation:

Forpligtende fællesskaber er ikke den eneste opskrift/opskriften i sig selv, men en mulig opskrift på den.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 8 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 2

Linje: 32 (tilføjelse)

Nuværende: For vi tror fuldt og fast på, at forpligtende fællesskaber er opskriften på gode børne- og ungeliv, essentielt for demokratiet og en del af løsningen på de samfundsudfordringer, vi står over for.

Ændres til:

For vi tror fuldt og fast på, at forpligtende fællesskaber er **en del af** opskriften på gode børne- og ungeliv, essentielt for demokratiet og en del af løsningen på de samfundsudfordringer, vi står over for.

Motivation:

Forpligtende fællesskaber er ikke den eneste opskrift/opskriften i sig selv, men en del af den.

Styrelsen drøftede, herunder at der kan være flere opskrifter på et godt børne- og ungdomsliv.

Forslaget blev ikke vedtaget

Ændringsforslag nr. 14 ændringsforslag til ÆF1 indsendt af: Katrine, Oskar,

Frederik, Katrine (ops i konflikt med ÆF1)

Side: 3

Linje: 47

Nuværende:

Ændres til: (ÆF til ÆF1)

Forslag om at sætningsleddene byttes om: Unge ledere har ofte begrænset ledelseserfaring og har derfor et udtalt behov for understøttelse i at lede gode og sunde samværskulturer.

Motivation:

Vi er helt enige med motivationen i ÆF1, men vi synes sætningskonstruktionen er uklar. Derfor foreslår vi at bytte rundt på sætningsleddene.

Forslaget blev vedtaget /

Ændringsforslag nr 1. indsendt af: Frederikke, Christine, Emilie og Caroline

Side: 3

Linje: 47 (omformulering)

Nuværende: Unge ledere har ofte begrænset erfaring med trivselsområdet og derfor et udtalt behov for understøttelse.

Ændres til: Unge ledere har ofte begrænset erfaring med **at lede gode og sunde samværskulturer** og derfor et udtalt behov for understøttelse.

Motivation: Da trivsel dækker meget i DUF, herunder et stort selvstændigt område på ungeområdet, synes vi det er mere retvisende at præcisere sammenhængen i dette afsnit og fokusere på gode og sunde samværskulturer.

Forslaget blev ikke vedtaget

Ændringsforslag nr. 9 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 6

Linje: 10-11 (tilføjelse)

Nuværende: Det er vigtigt, at unge oplever at lykkes og føler sig værdifulde - både i eget liv og i samfundet.

Ændres til: Det er vigtigt, at unge oplever at lykkes og føler sig værdifulde - både i eget liv, **i fællesskaber** og i samfundet.

Motivation:

Vi har snakket meget om, at det er vigtigt for os, at børn og unge også føler sig værdifulde i fællesskaber og dermed engagerer sig, lige meget om det er foreningsfællesskaber eller andre former for fællesskaber.

Forslaget blev ikke vedtaget

Ændringsforslag nr. 2. indsendt af: Frederikke, Christine, Emilie og Caroline

Side: 7

Linje: 24 (bullit) (tilføjelse)

Nuværende: Arbejde for at udvide demokratiet for unge f.eks. med forslag om at sænke valgretsaldern.

Ændres til: Arbejde for at udvide demokratiet for unge f.eks. med forslag om at sænke valgretsaldern **til 16 år.**

Motivation: Det bør præciseres at DUF tidligere har besluttet, at

holdningen til valgretsålderen er, at den bør sænkes til 16 år. Hvis forslaget godkendes, foreslås det konsekvensrettet i brødteksten over bullets i linje 14.

Forslaget blev vedtaget /

Ændringsforslag nr 16 til ÆF 12 indsendt af: styrelsen (ops i konflikt med ÆF 12)

Side: 7

Linje: 32-34 (omformulering)

Nuværende: For at få flere unge i job og uddannelse er fællesskaber centralt for at skabe trivsel og give unge nogle vigtige værdier med i rygsækken.

Ændres til: For at få flere unge i job og uddannelse er fællesskaber centralt for at skabe trivsel og give unge nogle vigtige **værdier og erfaringer** med i rygsækken.

Motivation: Både værdier og erfaringer er vigtigt.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 12 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 7

Linje: 32-34 (omformulering)

Nuværende: For at få flere unge i job og uddannelse er fællesskaber centralt for at skabe trivsel og give unge nogle vigtige værdier med i rygsækken.

Ændres til: For at få flere unge i job og uddannelse er fællesskaber centralt for at skabe trivsel og give unge nogle vigtige **erfaringer** med i rygsækken.

Motivation: Vi tror på, at de unge allerede godt kan have gode værdier, men det er erfaringer, der mangler at få med i rygsækken.

Forslaget blev ikke vedtaget

Ændringsforslag nr 4. indsendt af: Oskar, Katrine, Katrine og Frederik.

Side: 7

Linje: 42-45 (omformulering)

Nuværende:

Punkt 2.3

- Arbejde for at flere unge kan gennemføre en uddannelse og opleve succes på sit job gennem et større fokus på trivsel og fællesskaber.
- Løfte unge uden for job og uddannelses stemme, da denne gruppe ofte bliver talt om, men ikke hørt i den offentlige debat og rundt om beslutningsbordet.

Ændres til:

- Arbejde for at flere unge kan gennemføre en uddannelse og opleve succes på sit job gennem et større fokus på trivsel og fællesskaber.
- **Samarbejde med relevante aktører om at løfte unge uden for job og uddannelses stemme**, da denne gruppe ofte bliver talt om, men ikke hørt i den offentlige debat og rundt om beslutningsbordet.

Motivation:

Det er vigtigt for os at præcisere, at det altid er de relevante aktører (demokratisk styrede ungdomsorganisationer), der får taleret.

Det blev i styrelsen drøftet, at det er centralt for styrelsen, at der er nogle, der ikke er repræsenteret nogle steder, og det er vigtigt at tænke dem ind, og at de selv kan fortælle deres egen historie.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 13 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 7

Linje: 44-45 (tilføjelse)

Nuværende:

- Løfte unge uden for job og uddannelses stemme, da denne gruppe ofte bliver talt om, men ikke hørt i den offentlige debat og rundt om beslutningsbordet.

Ændres til:

- Løfte unge, **som er eller har været** uden for job og uddannelses stemme, da denne gruppe ofte bliver talt om, men ikke hørt i den offentlige debat og rundt om beslutningsbordet.

Motivation:

Vi kan få en stor værdi i også at løfte de unge, der for nyligt har været uden for job eller uddannelse.

Styrelsen havde i de forbindelse følgende præmis for vedtagelsen; at dem, der

engang har været unge, ikke skal have samme stemme, som dem, der er unge og at det er en prioritet for DUF at fokuserer på dem, der er unge.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 10 indsendt af: Pernille/Caroline og Michala

Side: 9

Linje: 19-20

Nuværende: Vi vil i DUF fortsætte med at indsamle og udbrede viden om demokratiet, sætte demokratiets tilstand til debat og styrke den demokratiske samtale både i den virtuelle verden og i de fysiske fællesskaber.

Ændres til: Vi vil i DUF fortsætte med at indsamle og udbrede viden om demokratiet, sætte demokratiets tilstand til debat og styrke den demokratiske samtale både i den **digitale** verden og i de fysiske fællesskaber.

Motivation:

Vi bruger ”digitale” andre steder. Medmindre der er en særlig grund til, at vi bruger ”virtuelle” i denne sammenhæng.

Forslaget blev vedtaget

Styrelsen vedtog den samlede strategi for strategiperioden 2023-2024.

4. Drøftelse af DUFs engagement i NDF i 2023

Forkvinden indledte punktet, hvorefter der var en introduktion til ungdomsrådsnetværket under Den Nye Demokratifond. Fra styrelsens drøftelse om retningen for projektet var følgende hovedpointer:

- Medlemsorganisationerne bør involveres og inddrages i arbejdet med ungdomsrådsnetværket.
- Opbakning til erfaringsudveksling mellem ungdomsrådene, herunder er det centralt, at styrelsen er inddraget i dette.
- Positivt hvis DUF prioriterer partnerskaber mellem DUFs medlemsorganisationer og de østeuropæiske ungdomsorganisationer, uden at midlerne prioriteres fra den internationale pulje til dette, herunder kan det overvejes at lave kortere projekt- og partnerskabsforløb.
- Det er centralt at være opmærksom på forskellene på de forskellige ungdomsorganisationer i DUF og ungdomsorganisationerne i ungdomsrådsnetværket i tilrettelæggelsen af projektet.
- Der ønskes større synergi i DUFs europæiske arbejde generelt, herunder er der behov for, at styrelsen ved mere om europaområdet.

Styrelsen konkluderede, at det er oplagt at skabe mere synergi indenfor arbejdet på europaområdet, og at det er centralt, at medlemsorganisationerne inkluderes i DUFs arbejde på europaområdet.

5. Drøftelse af Foreningskalas

Forkvinden indledte punktet hvorefter oplægget til drøftelsen om Foreningskalas blev rammesat. Fra styrelsens drøftelse var følgende hovedpointer:

- Ros til arrangementet og format sidste år.
- Opbakning til arbejdstitlen ”frivillighed i forandring”. Titlen kan eventuelt ændres til ”frivillighed i udvikling”.
- Opbakning til de foreslåede temaer, særligt temaet bæredygtig frivillighed.
- Der blev opfordret til, at DUF er skarpe på, hvordan forskellige typer af frivillige omtales på en konstruktiv måde.
- Vigtigt at arrangementet er målrettet en eller flere bestemte type af frivillige, herunder at det er tydeligt i kommunikationen om arrangementet.
- Vigtigt at give deltagerne indsigt og konkrete værktøjer, som de kan bruge i deres organisationer.

Styrelsen havde ikke yderligere kommentarer.

6. Vedtagelse af DUFs politik for Norden og rigsfællesskabet

Forkvinden indledte punktet, hvorefter arbejdsgruppen argumenterede for opdelingen af papiret i et papir om Norden og et om rigsfællesskabet.

Herefter drøftede styrelsen de to papirer, herfra var følgende hovedpointer:

- Ros til arbejdsgruppen, papirerne og opdelingen i et Norden og rigsfællesskabspapir.
- Positivt med beskrivelsen af den fælles kulturforståelse i Nordenpapiret.
- I forhold til rigsfællesskabspapiret var der en kommentar om, at det er vigtigt, at man kan tage sin uddannelse, der hvor man bor.
- Rigsfællesskabspapiret ønskes tolket som om, at DUF ønsker, at der skal produceres public service-indhold på tværs af Danmark, Færøerne og Grønland.

Styrelsen gennemgik herefter de indkomne ændringsforslag til rigsfællesskabspapiret:

Ændringsforslag nr 2. indsendt af: Frederikke, Christine, Emilie og Caroline

Side: 1

Linje: 15-16

Nuværende:

Her er det særligt vigtigt at fokusere på unges mentale trivsel, som en del af det indbyrdes kendskab mellem unge i landene.

Ændres til:

Her er det særligt vigtigt at fokusere på unges mentale trivsel, som en del af det indbyrdes kendskab mellem unge i landene, **da der er forskellige udfordringer og behov på tværs af landene i rigsfællesskabet.**

Motivation: Vi mener, at det fint at få uddybet, at fokuset på mental trivsel er valgt, da det er stort problem på tværs af rigsfællesskabet.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 1. indsendt af: Oskar, Katrine, Katrine og Frederik.

Side: 2

Linje: 44

Nuværende:

”undervisning om Danmark, Færøerne...”

Ændres til:

”... **forståelse** om Danmark, Færøerne...”

Motivation: Vi vil gerne have at der skal stå ”... forståelse om Danmark, Færøerne...”, da vi ikke ønsker at putte mere på skoleskemaet.

Forslaget blev vedtaget

Ændringsforslag nr 3. indsendt af: Johan

Side: 2

Linje: 44-45

Nuværende: at der bør være større fokus på undervisning om Danmark, Færøerne, Grønland og rigsfællesskabet i sin helhed, især med fokus på gensidig kulturforståelse; herunder sprog, historie og de moderne samfund.

Ændres til: at der bør være større fokus på undervisning om Danmark, Færøerne, Grønland og rigsfællesskabet i sin helhed, især med fokus på gensidig kulturforståelse; herunder sprog, historie, de moderne samfund **og Danmarks historie som kolonimagt.**

<u>Motivation:</u> Ønsker at kulturforståelsen skal være gensidig, og at unge derfor skal lære om Danmarks historie som kolonimagt.
Styrelsen drøftede, at det er vigtigt at
Forslaget blev ikke vedtaget

Styrelsen vedtog papiret for Norden og det samlede papir for rigsfællesskabet.

7. Udtalelser til Delegeretmødet 2022

Forkvinden indledte punktet og orienterede om, at vedtægtsændringen om behandling af tidligere udtalelser fra delegetmødet vil blive behandlet senere. Herefter drøftede styrelsen det videre arbejde med udtalelserne fra Delegeretmødet 2022, fra drøftelsen var følgende hovedpointer:

- Udtalelse 1 "Alle unges ret til kommunale fritidstilbud" indgår i DUFs holdninger og anvendes derfor i relevante sammenhænge.
- I forhold til udtalelse 2 "Alle børn og unge i Danmark, uanset baggrund, skal sikres mulighed for et godt børne- og ungdomsliv, samt adgang til foreningslivet" er det centralt, at foreningslivet er i fokus jf. DUFs strategi 2023-2024. Der var uenighed om, hvor proaktiv DUF skal være på dagsordenen. Styrelsen landede på, at dagsordenen skal løftes på en konstruktiv og proaktiv måde, hvor DUF f.eks. kan tale ind i dagsordenen om skøre udlændingeregler og/eller arbejde på dagsordenen sammen med meningsfulde aktører.
- Den temapolitiske drøftelse "krig og fred" indgår i DUFs holdninger og bruges i en tid, hvor det er endnu vigtigere at have et bredt mandat ifm. krigen i Ukraine.

Styrelsen konkluderede, at DUF skal prioritere at løfte udtalelse 2, imens DUF skal arbejde på dagsordenen i udtalelse 1 og den temapolitiske drøftelse, når det er relevant.

8. Evaluering af Delegeretmøde 2022

Forkvinden indledte punktet og åbnede derefter for styrelsens evaluering af Delegeretmødet 2022. Fra drøftelsen var hovedpointerne:

- Ros til tryghedsværterne, dirigenterne og programmet.
- Der behøves længere tid for, at alle delegerede kan nå at skrive sig på talerlisten, inden den lukker.
- Pauserne kunne have været længere med bedre tid til netværk.
- Tidsplanen om morgenen var god, og det virkede godt, at programmet sluttede kl. 17.00 fremfor kl. 19.00, da det i forvejen er en lang dag.

- Delegeretmødet kan med fordel reklamere endnu mere for DUFs aktiviteter i pauserne f.eks. gennem en kampagnevideo.
- Aftenprogrammet rammer ikke de yngste delegerede, derfor kan man overveje at lave et alternativt til dem, hvis der er efterspørgsel på det.
- Sangaften bør gentænkes. Arbejdersangftenen fokuserer på arbejdsange, imens der er mange andre sangskatte i DUF. Derfor ønskes det, at der er et alternativ til sangaften f.eks. mulighed for spil.
- Der ønskes bedre DJs.
- Positivt at det går den rette vej i forhold til fordelingen af køn på talerstolen, der ønskes, at statistikken fremover tager højde for antal gange én person går på talerstolen, så den er mere retvisende.
- Styrelse og delegationer kan med fordel opfodre delegerede til at gå på talerstolen, derudover kan der indføres summetid mellem delegerede i salen, så flere delegerede er aktive i løbet af dagen.
- Der ønskes et samlet mødebilag på hjemmesiden, som kan downloades.
- Det ønskes, at Semarkand sidde ved siden af KFUM-spejderne, da de er associerede.
- Der kan opfordres til, at ændringsforslagene til ændringsforslagene ligges op tidligt.

Til drøftelse af sessionerne og den temapolitiske drøftelse, havde styrelsen følgende hovedpointer:

- Rammer, sprog og udbytte af sessionerne skal kommunikeres tydeligere.
- Sessionerne kan med fordel fokusere på erfaringsudveksling, netværk og viden. Herunder ønskes der større sammenhæng mellem sessionerne og programmet i salen.
- Det skal være tydeligt, hvad de delegerede kan få indflydelse på, når der drøftes politik.
- Styrelsen drøftede hvorvidt den temapolitiske drøftelse skal fjernes, og i stedet lade de delegerede mødes i separate sessioner, hvor de ikke skal diskutere et politikpapir. Hvis den temapolitiske drøftelse fjernes, så kan styrelsen stadig udarbejde et politisk papir, som Delegeretmødet skal vedtage. Herunder drøftede styrelsen, hvorvidt det skulle være obligatorisk at deltage i disse separate sessioner og forskellige tilbud uden for salen.

Der var ikke yderligere kommentarer til evalueringen.

9. Indsupplering af medlem i DUFs lokalforeningspuljeudvalg

Forkvinden indledte punktet. Hvorefter styrelsen vedtog, at Liv Ásta Davidsdottir Holst Nielsen fra Ungdomsringen indsuppleres i lokalforeningspuljeudvalget.

10. Eventuelt

- Lucas inviterede styrelsen til sommerafslutning i hans have.

*Således opfattet,
Amalie Kongsted Cordes*